

СОБЫТИЕ МЕСЯЦА

Как стать звездой? Узнай в ЮУрГУ!

Александра Большакова, ФЭУП

Говорят, самых главных праздников у студента два: посвящение и получение диплома. Что ж, до второго нашим первокурсникам ещё далеко, а вот настоящими студентами они уже стали 6 октября на традиционном празднике Посвящения.

Открывается занавес, и на сцене появляется... группа поддержки. Что, не ждали? Теперь и у нас появился свой танцевальный коллектив. Следующий сюрприз не заставил себя долго ждать: парни из «Бригады-С» исполнили самый настоящий студенческий рэп:

Короче, твой адрес не дом и не улица,
Теперь ты студент и с нами тусуешься.
В жизни ты сделал правильный шаг –
Учишься в ЮУрГУ. Всё будет all right!

Что ж, круто! Все присутствующие ощутили свою сопричастность, избранность и даже какое-то предвестие звёздной болезни. И неудивительно! Целый коктейль звёзд – от представителей пролеткульта до Мэрилин Монро (в количестве пяти штук) – щедро раздавали свои звёздные советы. Звёздами ведь, как известно, становятся, нужно только очень постараться!

А когда на сцене появилась команда КВН со своим самым звёздным номером «Антиспид», зал в который раз замер от восторга. Старый состав «Цветочной капусты» собрался вновь ради первокурсников, «включившихся» в наши ряды, и ради своего самого звёздного и большого (во всех смыслах этого слова) шутника Илюхи – с надеждой на его НЕисключение из тех же самых рядов...

Окончание на стр.2



Фоторепортаж Романа Клыкова, ЭТФ

ВЕСТИ ФИЛИАЛА

Победа на выборах

8 октября состоялись повторные выборы в Законодательное собрание Челябинской области. С большим отрывом от всех своих соперников победу одержал директор миасского филиала ЮУрГУ Игорь Вячеславович Войнов. От души поздравляем его и желаем, чтобы статус депутата помог Игорю Вячеславовичу совершить много добрых и полезных дел для родного города и нашего филиала.

Мы верили! Мы гордимся! Мы знаем, что жители города сделали правильный выбор!

ПРОВЕРКА СЛУХА

Вокруг того, чего не знают или не понимают, очень часто образуются слухи. В этот раз предметом обсуждения студентов стало предстоящее в этом году то ли лицензирование, то ли аккредитация. Ходят самые различные слухи. Говорят, что проверке будут подвергаться только студенты 4-го и 5-го курсов. Что если группа «заваливает» зачеты, то её распускают или переводят студентов на другие специальности или в базовый вуз. Что «полетят» все бюджетники, не сдавшие тесты. Что со следующего учебного года не будут набирать студентов на «заявочные» специальности... Что же будет на самом деле?

За разъяснениями по столь серьезному вопросу мы обратились к начальнику учебного отдела **Светлане Васильевне Ярушиной**.

Давайте для начала разберемся с терминологией.

Лицензирование – получение образовательным учреждением права на ведение образовательной деятельности и льгот, установленных законодательством Российской Федерации.

Аккредитация – получение права образовательного учреждения на выдачу своим выпускникам документа государственного образца о соответствующем уровне образования, на пользование печатью с изображением Государственного герба Российской Федерации, а также право на включение в схему централизованного государственного финансирования. Свидетельство



о государственной аккредитации образовательного учреждения подтверждает его государственный статус (университет, институт, академия), уровень реализуемых образовательных программ, соответствие содержания и качества подготовки выпускников требованиям государственных образовательных стандартов. Государственная аккредитация образовательных учреждений проводится федеральными и ведомственными государственными органами управления образованием на основании заявления образовательного учреждения и заключения по его аттестации.

Аттестация – процедура установления соответствия содержания, уровня и качества подготовки выпускников образовательного учреждения требованиям государственных образовательных стандартов.

Образовательное учреждение может быть лишено государственной аккредитации по результатам аттестации.

Что же нам предстоит?

В 2007 году Южно-Уральский государственный университет проходит комплексную оценку деятельности высшего учебного заведения, в рамках которой одновременно проводятся три процедуры: лицензионная экспертиза, аттестация и аккредитация.

СОБЫТИЕ МЕСЯЦА

Как стать звездой?..

(Окончание. Начало на стр. 1)

Впрочем, у «старых» звёздных кавээнщиков растёт отличная смена – новый состав «ЦК» порадовал шутками о жизни студентов нашего филиала, а потом в прямом смысле прокатил (на санках, кажется) очередного победителя конкурса старост. Кстати, старосты танцевали так вдохновенно, что директор филиала был искренне убеждён: и это было заранее отрепетировано. Ах нет! Это просто новые звёзды восходят на юргушном небе-

склоне! Без всякой подготовки.

После теплого приветствия нашего директора Игоря Вячеславовича Войнова на сцену по традиции вышли деканы факультетов, чтобы вручить старостам главные атрибуты студентов – студенческие билеты. И опять не только первокурсников, но и всех остальных ждал сюрприз: студенческие билеты электротехнического и машиностроительного факультетов красного цвета! Конечно, это ещё не красные дипломы, однако, согласитесь, такие документы ко многому обязывают. Как минимум, к тому, чтобы быть достойными студентами.

О посвящении геологов и машиностроителей читайте на стр. 3 и 6.

А что будет после...?

Вокруг того, чего не знают или не понимают, очень часто образуются слухи. Говорят, что проверке будут подвергаться только студенты 4-го и 5-го курсов. Что если группа «заваливает» зачеты, то её распускают или переводят студентов на другие специальности или в базовый вуз. Что «полетят» все бюджетники, не сдавшие тесты. Что со следующего учебного года не будут набирать студентов на «заявочные» специальности... Что же будет на самом деле?

За разъяснениями по столь серьезному вопросу мы обратились к начальнику учебного отдела **Светлане Васильевне Ярушиной**.

Миасский филиал уже прошел лицензионную экспертизу в январе 2006 года, и наша лицензия действительна до 14 марта 2011 года, поэтому в рамках комплексной оценки деятельности высшего учебного заведения в 2007 году филиалу предстоит пройти только процедуры аттестации и аккредитации.

По содержанию эти две процедуры похожи: они заключаются в экспертизе на соответствие нормативам основных аттестационных

и аккредитационных показателей деятельности высшего учебного заведения.

В ходе комплексной оценки экспертиза комиссия проверяет всё и всех:

- успеваемость, знания и навыки студентов со 2-го по 5-й курс (проводится тестирование по дисциплинам учебного плана, также учитываются результаты госэкзаменов и защит выпускных работ);

• квалификацию, численность профессорско-преподавательского состава с учеными степенями и званиями, учебно-методическую работу;

• документацию и работу кафедр, деканатов, вспомогательных служб;

• социальные условия и санитарные нормы при проведении образовательной деятельности;

• оснащенность библиотек, компьютерных классов, лабораторий;

• условия проведения производственных практик и востребованность выпускников;

• воспитательную работу и внеучебную деятельность студентов;

• научно-исследовательскую работу студен-

толов и преподавателей и многое другое.

Словом, задача, которая предстоит нам, – показать всё, на что мы способны, показать, насколько мы едини и сильны.

А что если?..

Конечно, не хочется об этом даже говорить, потому что настраиваться и отрабатывать нужно на все 100% и более. Тем не менее...

В том случае, если специальность получает отрицательное аттестационное заключение, аттестационная коллегия может принять различные варианты решений по конкретной специальности или по всему образовательному учреждению в целом, например:

- решение аттестовать, при этом устранить замечания в указанные сроки;
- решение аттестовать на небольшой срок (от 1 года до 3 лет) и дать вузу шанс исправить замечания;
- решение не аттестовать и лишить государственной аккредитации. При этом, как правило, прекращается прием абитуриентов на данную специальность, а студенты старших курсов могут, опять же по решению коллегии, либо дочучиться, получив диплом государственного образца, либо, как неаккредитованные, получить любой другой документ, свидетельствующий о прохождении образовательной программы;
- решение об изъятии лицензии, т.е. полном прекращении образовательной деятельности как по отдельной специальности, так и по вузу в целом.



Я очень надеюсь, нет, я уверена, что нашему филиалу, имеющему более чем 50-летний опыт подготовки специалистов, профессорско-преподавательскому коллективу, воспитанному в лучших традициях высшей школы, студентам, самой замечательной молодежной эlite города, – всем нам вместе будет по плечу предстоящая комплексная оценка деятельности нашего учебного заведения.

Удачи и успехов всем нам!

ВЕСЕЛЫЙ СТУДДЕНЬ

Екатерина Паленова, ГФ**Что должен уметь настоящий геолог**

Еще совсем недавно они были просто первокурсниками, бегали пестрой стайкой по нашему геофаку и дрожали от страха перед очередной парой физики. Потом они стали студентами, получили долгожданные корочки и ощутили себя полноправными членами большой семьи по фамилии ЮУрГУ. И вот в пятницу, 13 они наконец-то стали настоящими геологами.

Правда, пришлось немного потрудиться. Наивные первокурсники научились упаковывать образцы размером XXL, пить не закусывая без помощи рук и ног, а также с удивлением обнаружили (как ослик Иа из мультфильма), что есть вещи, которые входят в бутылку и даже выходят из нее.

Гвоздем программы по традиции стало выступление самих виновников торжества.

ШКОЛА GEO

Екатерина Паленова, ГФ

Всё началось 1 июня... Хотя нет, конечно же, раньше – гораздо раньше, но именно в этот день мы официально вышли на практику. Мы – это студенты-геологи группы № 108, первокурсники, а практика – это, это... самая непредсказуемая, самая романтичная, самая ожидаемая и самая бесшабашная пора. Чего мы только не повидали за этот месяц! Миллионы вымерших гигантопродуктов и одного спящего кузнечика, целые россыпи кристаллов кеанита под ногами и «огромную золотину» размерами 1,5x5 мм, живых «электросенсов» и мертвую принцессу, бескрайние степи и леса – всё это лишь капля в океане впечатлений, песчинка на берегу этого океана.... Впрочем, обо всём по порядку.

Итак, 2 июня мы с сумками, пакетами, рюкзаками рано утром всей гурьбой погрузились на борт «комфорта бельного авиаэкспресса» ГАЗ-66 и поехали. Наш путь лежал к славному городу Аркаиму через все возможные препятствия и памятники – архитектурные, геологические и неуемной человеческой фантазии. Из последних наиболее яркие представители – две деревеньки с простыми русскими названиями «Страх империализму» и «Кондуровка».

В прекрасном боевом настроении мы добрались до первого обещанного нам геологического объекта – Агаповского известкового карьера, где перед нами поставили задачу – найти музейный образец представителя доисторической фауны – гигантопродуктуза. В результате на борт нашего транспортного средства были погружены два огромных бульжника с останками всевозможных моллюсков. Что ж, лиха беда начало!

Теперь уже ничто не мешало нам достичь цели своего путешествия – историко-ландшафтного заповедника «Аркаим». Ничто, кроме расстояния, преодолеть которое не составило труда. И вот всего через 13 часов пути мы ступили на святую землю Аркаим, Аркаим... Местность, где, по рассказам, не бывает дождей (прроверено – действительно так), где спиртное превращается в яд (ложь,

Оказалось, что им совсем неплохо живется среди нас. А главное, они уже поняли, что настоящий геолог должен:

- быть спортивным (ведь туалет у нас пока в соседнем корпусе на втором этаже, а перемена – всего 5 минут);
- быть худым (ведь очередь за пропитанием растягивается на 1,5-2км);
- в совершенстве владеть профессиями грузчика и дворника.

Но бывает и на нашей улице праздник: случаются дни без контрольной по физике, а иногда даже в корпусе тепло (ну а если холодно – всегда можно погреться на улице). Так что жизнь гораздо прекраснее, чем может показаться в семь утра на голодный желудок, а значит – да здравствуют геологи! Да здравствует первый курс!

Путешествие в Аркаим

(не верьте), где диск заходящего солнца в два раза больше нашего, а месяц – прямо как в русских народных сказках. Обо всём этом мы узнали позже, а первое, что бросилось в глаза, точнее в уши, – это вороны. Целые полчища гигантских чёрных птиц, которые носились над головами и каркали днём и ночью не переставая. Казалось, вся окрестность буквально пропитана этими мощными, терпкими звуками, они затихали только далеко в степи и усиливались снова по мере приближения к лагерю. Одним словом, действительно святое место.

Об Аркаиме ходит множество легенд, подтверждающих его уникальность. Одна из них повествует о том, что Аркаим никогда не был взят неприятелем. Мы поспешили развеять этот миф и покорили часть реконструированной стены. Другое страшное первое – что кости мертвых якобы принцессы в музее Аркаима год от года меняют на останки нерадивых студентов – также не подтвердилось. Смею заверить: все вернулись целыми и невредимыми.

Экскурсии по местным достопримечательностям проходили вечером, а утром студенты ехали в степь или лезли в горы, где под палящим южным солнцем зарисовывали обнажения, мерили радиационный фон горных пород, отбирали пробы или промывали шлихи, короче – работали. И какое это было удовольствие!

Наверное, самым запоминающимся занятием было «мытьё золота», или, говоря научным языком, промывка шлихов. Что она из себя представляла? Группу студентов забросили на берег реки Большой Чёрный Ганг, вода в которой необычайно чистая. По поверьям, когда сам Заратустра однажды захотел помыться, перепробовав все известные ему методы, вплоть до бычьей мочи, и не получив ожидаемого результата, то наелся белены (или чего-то ещё в этом роде) и нырнул в эту речку (возможно, решил утопиться, но не



ВЕСТИ ФИЛИАЛА

О важности щелочных пород

С18 по 23 сентября в Институте минералогии УрО РАН проходило всероссийское совещание по геологии, петрологии, минералогии и генезису щелочных пород - 2006, посвященное геодинамическим, геохимическим, генетическим особенностям, а также проблемам рудоносности щелочных комплексов различных структур Евразии (платформ, щитов и складчатых поясов). В совещании приняли участие ученые из разных уголков России, в том числе и преподаватели миасского филиала ЮУрГУ, а также представители Украины, Белоруссии, Израиля и Австралии.

Чтобы понять важность проведенного мероприятия, необходимо сказать несколько слов о самих щелочных породах. Это уникальные образования Земли, с ними связаны крупнейшие месторождения Nb, Ta, Zr, Cu, P, U, Al, Pt, Au, самоцветов – чароитов, хром-диопсидов, в лампроитах Австралии добывают алмазы. Сложности процессов их образования вызывали многочисленные научные споры, которые не утихают и до сих пор.

Надеемся, что нынешнее совещание приоткрыло завесу тайны этих удивительных пород и дало стимул для дальнейшего их изучения.

факт), а когда вынырнул обратно, оказалось, что он чист. Но это ещё не всё! На радостях (а скорее, от злоупотребления наркотическими препаратами) было ему видение: шесть человек без теней (ничего удивительного!). Считается, что именно этот случай послужил отправной точкой для зарождения всех мировых религий...

Но мы отвлеклись. Так вот, нас забросили на берег этого Ганга вместе с вёдрами, тазами, лотками, резиновыми сапогами и – самое главное – с несколькими мешками глины весом по 20-30 кг (это была так называемая проба). Пробу рассыпали по тазам, и началось её буторение, или отмучивание (от слова «муть», а не «мучить», хотя...). При этом вся вода в реке стала такого же цвета, как во время купания Заратустры. Как только в тазу не осталась глины, весь песок пересыпал в лоток и начали шлихование. В итоге от 20 кг пробы остался черный мелкий песочек весом порядка 2-х граммов (в лучшем случае). Для поднятия боевого духа бригады каждый новый мешок мы начинали с обещания, что уж здесь-то наверняка будет золото. И знаете, что самое удивительное? Ведь действительно нашли! В последний день. Засыпала я в лоток пробу, начала промывку, гляжу – золото! Маленькая штучка, зато как блестит! В этот день нашли ещё две золотинки. В итоге наша бригада объявили безгрешной (ведь золото дается только чистым людям).

Отгуляя последняя ночь... Что ж, всё хорошо, когда-нибудь кончается. И таким же ранним утром мы отправились в обратную дорогу – домой из бескрайних степей с безжалостным солнцем и ласковым неукротимым ветром, с роскошным ковылем и реденькими лесополосами. Домой! Счастливые, обгоревшие, невыспавшиеся – и ещё раз – счастливые. «Прощай, Аркаим!» – думали мы, убаюканные рокотом мотора и «лёгкими» взлётами нашего «кабриолета с откинутым верхом» на неровностях дороги. Как-то в дороге Анатолий Михайлович – то ли в шутку, то ли всерьёз – сказал нам: «Ничего, скоро вы научитесь спать в любом месте и в любом положении!» Оказалось, всерьёз...

WORK PEOPLE

Александра Большакова, ФЭУП

Четверг. Утро. Хмурый день. Но у нас в маршрутке, как всегда, весело. Да и как иначе? Ведь мы едем на слёт студенческих трудовых отрядов в базовый ЮУрГУ. Едем показать, что наше трудовое лето было таким же насыщенным, как и у челябинских студентов.

Слёт начался с торжественного открытия выставки, посвященной истории трудовых отрядов. Оказывается, 3-й трудовой семестр возник ещё во времена ЧПИ (ныне – родной ЮУрГУ). В советское время студенты отправ-



Александра Большакова, ФЭУП

Самой сложной считается работа с детьми. Особенно летом, когда так хочется отдохнуть. Но наш студент Сергей Лутков (ММФ) не испугался и 18 дней своей летней жизни отдал детям. В прямом смысле. Эту бесценную часть каникул он провел в детском летнем лагере в качестве вожатого.

– Сергей, как ты стал вожатым?

– У нас в университете был набор студентов-вожатых, девочки позвали: «Пошли, будем прикольно!» – и я подумал: «Почему бы не попробовать?!» И вот в течение трёх дней на ЭТФ нас пытались научить тому, что должен уметь делать вожатый. Было действительно прикольно. Ведь вожатый должен уметь почти все, в том числе петь, танцевать, проводить игры и различные развлекательные мероприятия. Но даже после освоения такой обширной программы детей нам доверили не сразу. Нужно было еще доказать, что нас можно подпускать к подрастающему поколению, только получив справки в больнице.

И вот прошли все, а 25 июня нас уже распределили по лагерям. Я должен был ехать в лагерь имени Ю. Гагарина под Карабашом, но потом меня направили в Еловое, в «Чайку». Достался мне 6-ой отряд – 15 девочек и 13 мальчиков. Вначале дети приняли меня как своего друга: думали, что можно беситься, бегать по комнатаам и драться подушками... Но не тут-то было! Я подумал, что кричать на них бесполезно, нужно предпринять что-то другое. И решил я эту проблему только на третий день таким образом: кто нарушал режим, мыл пол в холле. После этого дети стали слушать меня гораздо лучше, но пол им приходилось мыть по 2-4 раза в день. На пятый день они уже начали привыкать ко мне и моим требованиям. Отношения постепенно наладились. И за хорошее поведение я стал в сончас водить детей на озеро. Там мы плавали на лодках, купались. Моим подопечным это нравилось больше, чем валяться на кроватях (все равно они днем не спали).

После отбоя приходилось каждого называть по имени, чтобы он притих, укладывать

Слёт трудовых отрядов

лялись в колхозы и, надо сказать, с пользой для себя и Отечества проводили время. По словам очевидца, именно там раскрывалась истинная натура каждого человека, становилось ясно, кто чего стоит. На выставке также были представлены отчёты стенгазеты сегодняшних трудовых отрядов. Фотографии веселых и довольных студентов говорили сами за себя: лето прошло отлично! Кстати, наша стенгазета была признана лучшей, и не только потому, что была больше остальных раза в три.

На вечернее награждение мы, как самые пунктуальные, пришли за полчаса. И были сильно удивлены. Казалось, что ведущие видели текст максимум второй раз в жизни. Организаторы церемонии старательно призывали к тишине. Какое там! Студенты встречали друзей, общались, обменивались впечатлениями. Через каких-нибудь 20 минут зал наполнился ребятами в зелёных куртках, синих жилетках и красных галстуках-платках а-ля пионеры. И по этим отличительным признакам трудотрядовцы находили своих – строителей, проводников, вожатых.

Вручение грамот лучшим комиссарам, проявившим особые знания, умения и применявшим в своей работе творческий подход, чередовалось с выступлениями студенческих



коллективов. Завершился концерт объявлением лучших трудовых отрядов. Вышел на сцену и наш студенческий отряд, гордо неся табличку «г. Миасс». Мы получили первое место за нашу стенгазету, которая вскоре отправится вместе с миасской делегацией представлять наш город на всероссийском слете трудовых отрядов. Так что лето не прошло зря! Как и всё остальное.

Всё лучшее – детям.
Даже каникулы

спать до 00.00. Девочкам рассказывал сказки, анекдоты и даже страшилки – им очень нравилось!

Главная задача вожатого состояла в том, чтобы развлекать детей всем, чем только можно – чтобы они не сидели на одном и том же месте. Я устраивал различные игры, вечером проводил «огонёк» – спрашивал, кому что понравилось или не понравилось, обсуждали, как провести следующий день. Все это очень сблизило ребят. И вот уже лагерная смена подошла к концу, и мы собрались на прощальный костёр. Последняя ночь я со своим отрядом. Я взял клубок ниток и сказал: «Дети, вот у меня в руках клубок. Я его передаю тому человеку, которому был благодарен за всю смену». Разматывая и передаю, а конец нити держу в руках. В итоге получилась здоровая паутинка.

– Весёлые случаи были?

– У каждого дня было свое название. Мне больше всего запомнился «День неожиданности». Помню, всю ночь не спал, измазал все дверные ручки пастой, тапочки приkleил скотчем к потолку. Кто-то из вожатых пришел матрасы детей к одеялу. После завтрака всё у них перевернуло, сумки все распотрошил, из одной сумки вещи переложил в другую... Весело было, пока искали. Был «День наоборот»: с утра вместо зарядки – дискотека, вместо уборки – развлекательное мероприятие. Все сразу обрадовались, но вечером, когда наивные дети собирались оторваться на очередной дискотеке, пришел физрук и начал проводить зарядку.



– Что бы ты пожелал будущим вожатым?

– Терпения. Жёсткости такой, не расслабляться. Когда я только приехал, был там еще один вожатый-парень. Он на детей стал материться. После этого его оттуда выгнали. И хотя бывает очень тяжело, надо держать себя в руках. Все это принесет свои плоды, поверьте!

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Екатерина Варганова, ЭТФ

14 октября исполнилось 60 лет с тех пор, как было принято решение о создании Международной организации по стандартизации, а обозначенная дата была объявлена Международным днём стандартизации. В нашем филиале только год назад была открыта специальность «Стандартизация и сертификация». Многие люди с трудом представляют, чему же учат студентов данной специальности и кому всё это нужно. А потому мы решили задать несколько вопросов преподавателю дисциплины «Метрология, стандартизация и сертификация» Алексею Валерьевичу Фомичеву.

– Когда возникли стандартизация и сертификация?

– Как только люди стали строить сооружения из большого количества одинаковых блоков, сразу появились метрология, стандартизация и сертификация, а дальше они просто развивались и формировались как отдельные направления в науке

– Почему предмет «Сертификация и стандартизация» появился в расписании не только студентов одноимённой специальности, но даже, например, у нас, на ЭТФ?

– Потому что данный предмет освещает вопросы, которые уже давно стали реалиями нашей жизни. Как можно жить, работать, создавать что-то, не зная, каким образом обеспечить качество выпускаемой продукции, куда обратиться для получения сертификата на выпускаемую продукцию и многое-многое другое?

– Зачем вообще людям нужны сертификация и стандартизация?

– Цель сертификации состоит в том, что-

Зачем нужна стандартизация?

бы доказывать, что определенная продукция соответствует конкретному стандарту. Другой вопрос, что стандарт плохо разработан. Сертификация за это не отвечает. Поэтому не надо считать, что если продукт имеет сертификат соответствия, то он обладает высоким качеством. Сертификат фактом своего существования утверждает, что продукция соответствует конкретному стандарту (и в большинстве случаев безвредна для потребителя).



бителя), а вот за качество в широком смысле отвечает стандартизация, которая как раз и призвана разрабатывать стандарты на продукцию (процесс или услугу).

– Были ли в Вашей практике какие-

нибудь интересные случаи?

– Ну, этого добра навалом! На испытания приходит всевозможная продукция. Были тостеры, электрочайники, прачечное оборудование, стиральная машина, каток гладильный и т.д. И все испытания по-своему интересны. Могу рассказать такой случай. Пришел к нам на сертификационные испытания дизельный сварочный агрегат. А было это летом, в июле, и нужно было провести с ним ряд климатических испытаний. Одно из них – это проверка его работоспособности, прочности и сопротивления изоляции при пониженной температуре. Для этого нужно было установить температуру -45°C в климатической камере, где агрегат должен находиться около 3-х часов, а потом надо войти в камеру, запустить этот агрегат и произвести необходимые электроизмерения. Это легко сказать, а вот сделать... В камеру в одной рубашке не зайдешь: за окном температура доходила до +30°C, перепад в 75°C, и вошедшего в камеру без верхней одежды ждало, как минимум, верное воспаление легких. Вот и пришлось мужикам бросать жребий, кто пойдет, а потом тащить все, что было теплого. «Добровольца», на которого указал жребий, готовили, как космонавта к выходу в космос, да и выглядел он в конце подготовки так же. Забавно было наблюдать в 30-тиградусную жару мужика в валенках, в трех штанах (одни из которых ватные), свитере, куртке и фуфайке, в двух шапках (одна вязаная, другая – ушанка), очках, перчатках и рукавицах. В итоге, конечно, «доброволец» справился со своей миссией, да и агрегат показал хорошие результаты.

КРАСОТА СПАСЕТ МИР

Екатерина Паленова, ГФ

Человек! Оглянись и послушай! Вспомни, как давно ты был наедине с собой, в гармонии со своей душой, телом и всеми, кто тебя окружает. Вспомни, когда в последний раз ты слышал, как шумят деревья, поют птицы, плывут облака, сотканные будто из сладкой ваты, и летят хлопья пушистого белого снега, падают тебе на щёки, губы и нос, тают, оставляя на лице прозрачные сладкие слёзы. Вспомни, что самое великое и настоящее чудо на свете – это природа. Когда-то ты знал её тайны...

Стряхни с себя заботы повседневности и вновь вздохи полной грудью. Разучился? Не



Целитель уставших душ

верю. Но даже если это действительно так, есть люди, способные тебе помочь. Их совсем немного – этих волшебников, чьё призвание – исцелять уставшие души других. И с одним из них я хочу познакомить тебя.

Леонид Евгеньевич Оленёв. Человек, прошедший через войну, голод, болезнь, потерю близких, но сохранивший ясный взгляд и чуткое сердце, способное видеть прекрасное и дарить его нам. Он художник по призванию, настоящий самородок.

– Я взял в руки кисть впервые в 1948 году, и с тех пор живопись стала главным моим увлечением и любимой работой, – рассказывает Леонид Евгеньевич.

А уже с 1954 года картины миасского художника участвуют во всесоюзных и всероссийских выставках. Живопись Леонида Евгеньевича отличается необычайным лиризмом и одухотворённостью. Это по-настоящему народное искусство, понимаемое и принимаемое каждым. Его картины дышат невероятно чистым, глубоким и в то же время будто хрустальным, звонким цветом. Целая симфония на кончике кисти...

Главный талант художника Оленёва – умение увидеть чудо в самых простых житейских моментах. Просто поразительно, как, оказывается, забавно и одновременно величественно купаются гуси! А какую живость и буйство красок можно увидеть на простой вырубке леса! А как легко и утончённо розовеет предрассветный туман... Мы видели это десятки раз, но так – никогда.

– Откуда у меня всё это? – немного недумённо переспрашивает художник. – Наверное, от Бога...



От Бога. Невольно вспоминаешь слова М.Задорнова: «Богатый – значит накопивший в себе Бога». Как это, оказывается, верно. И в который раз чувствуешь умиротворение и тихое счастье.

– Что такое счастье для художника? – спрашиваю я, блаженно улыбаясь.

– Это когда ты, твоя работа, твои картины, твои мысли, душа нужны людям, когда их принимают и просят ещё... – серьёзно отвечает Леонид Евгеньевич.

Тут к нему подходит женщина со словами благодарности: «Это работы молодого человека, юноши с пылким сердцем!» Я смотрю в глаза Художника и понимаю: вот оно, счастье... Дай бог, чтобы оно было с ним всегда.

27 октября в нашем арт-салоне (ФЭУП, ауд. 210) состоится открытие выставки «Художник и модель». Приходите, будет интересно!

ВЕСЕЛЫЙ СТУДДЕНЬ

Мария Перина, ФЭУП

11 октября день был солнечный и радостный, а для студентов-первокурсников ММФ – вдвойне: ведь у них было посвящение в машиностроители! Изрядно поплутав по лабиринтам самого большого и старого факультета, я была очень рада, когда увидела во внутреннем дворике ММФ толпу мальчишек и девчонок в синих кепочках ЮУрГУ. Посвящение уже разворачивалось, и руководитель команды КВН Екатерина Владиславовна с микрофоном в руке приветствовала собравшихся.

Затем ребятами из «Цветной капусты» был вынесен флаг ЮУрГУ, и с напутственным словом выступил декан ММФ Борис Николаевич Гришай. Он пожелал всем новичкам такой учебы, чтобы уже до диплома они имели свои собственные проекты. В его глазах было столько блеска и заинтересованности по отношению к первокурсникам! А тем уже становилось не по себе... Какие же испытания придется пройти, чтобы стать настоящими студентами-машиностроителями?

Команда КВН «Цветная капуста» подготовила конкурсы для новичков, назвав их «Веселые бродилки». Одиннадцать групп разделились на девять команд, взяли листы с обозначенными на них маршрутами и отправились по девяти этапам. Я тоже побежала за



толпами веселых первокурсников.

Этап «Улица». Здесь нужно было после слов «море волнуется раз, море волнуется два...» изобразить фигуру всей группой. В исполнении машиностроителей я увидела различные электроприборы: холодильники, пылесосы и т.п.

На этапе «Кричалки» группы первокурсников кричали: «Спасибо, товарищ Менделеев, за лишние 64 часа химии в первом семестре!» На этапе «Лозунги» нужно было поддерживать лозунги ведущего выкриками «Да!» или «Ура!» Так что по всему факультету громогласно раздавалось: «Автопоинка для водителя... – Да!, «ГИБДДятник на базе кенгурятника... – УРА!»

В коридоре около деканата все выстраивались в шеренгу, представляли, что их отчислили, и с широкими улыбками дружненько «прогибались». А на втором этаже команды первокурсников ждала девушка с гитарой. Здесь неофиты машиностроения должны были выучить и спеть песню. Они пытались, честное слово! Но то ли из-за народа, снувшего туда-сюда, то ли из-за охватившей всех веселой эйфории они, согласно русской поговорке, отправились «кто в лес, кто по дровам».

В библиотеке был этап «Скороговорки». Цель его состояла в том, чтобы научиться громко и четко говорить о своих мыслях. Взворошенные студенты повторяли хором

На ММФ халявы не будет!

что-нибудь вроде: «Потянуло дебилов заниматься бодибилдингом».

А после этого студентов «обрадовали», что теперь у них появился новый предмет – физическая химия, а преподавательница оч-чень не любит, когда ее неправильно называют по имени-отчеству. И зовут её Гюгенцлер Гертруда Глюцхердовна... Старосты всех групп достали ручки и листочки... На смену бесшабашным улыбкам пришел испуг: «Неужели правда?» А я ухмылялась над приколами «Цветной капусты» и подыгрывала кавзэнщикам, переспрашивая странное имя мифической преподавательницы раз пять.

Этап «Машинка» был гораздо тяжелее предыдущего в прямом смысле этого слова. Студентов выстроили вокруг большого макета машины «Урал» и дали задание поднять его три раза... или хотя бы два. На ММФ, оказывается, существует следующая традиция: чтобы легко сдать экзамены, нужно возле этой самой «машинки» поднять руки и прокричать: «Борис Николаевич, дай прокатиться!» (Борис Николаевич, как вы поняли, не машина, это декан). Что с большим энтузиазмом и сделали первокурсники.

Последний этап был самым сложным. Здесь предстояло пройти испытание силы духа. Первокурсники приседали на одной и двух ногах, обнявшись за плечи. И, несмотря на то, что их команды сложились всего месяц назад, с этим заданием все справились дружно и весело!

После прохождения всех этапов группы первокурсников собрались опять во дворике для подведения итогов. В центре был организован импровизированный костер, а в толпе студентов летели самолетики с названиями предметов, по которым можно получить «автомат» в зимнюю сессию. Счастливые студенты ликовали и ловили их с необычайным рвением, но, развернув самолетики, обнаружили следующие надписи: «Не раскатывай гу-



бу – оттопчут», «Халявы не будет» и т.п. Первокурсникам было приказано сжечь самолетики и забыть о халяве.

Закончилось посвящение под звуки гитар и всеобщих аплодисментов. Хочется пожелать первокурсникам-машиностроителям: учитесь так же весело и дружно, как вы преодолевали все этапы посвящения, оправдайте надежды своих руководителей и помните, что в ЮУрГУ халявы не бывает! Счастливого студенчества! 🔥



ЗВУК ВОКРУГ

Екатерина Морозова, ЭТФ

Битва гитаристов

30 сентября в ДК «Прометей» проходила первая в Миассе битва гитаристов. Сражались четверо музыкантов: Александр Чернышев («Соль бога»), Ильдар Зайнашев («Fatal Error»), Евгений Серяков («Скельты») и Фёдор Ляхов (экс-«Спрут») – студент ЭТФ, 3 курс. Они выходили на сцену по двое, чтобы продемонстрировать, как виртуозно они умеют владеть гитарой. И даже неполадки оборудования не испортили впечатление от увиденного и услышанного.

Как и следовало ожидать, проигравших не было. Тем не менее, жюри особо выделило двух участников – Александра Чернышева и Евгения Серякова – и наградило их подарками от спонсоров, а остальные получили поощрительные призы – струны, которые им обязательно пригодятся.

После схватки гитаристов для всех любителей рока был устроен концерт с участием миассских групп, на котором с удовольствием «оторвались» как поклонники, так и сами музыканты. 🔥



Коллаж Михаила Пашкова, ЭТФ

ЛЮДИ ИДУТ ПО СВЕТУ

Екатерина Варганова, ЭТФ

Вот уж действительно не знаешь, где найдешь! Читаю в сентябрьском номере журнала «За рулём»: «... В Челябинской области караван спонтанно пополнился еще одним участником. В их ряды на время влился Алексей Рогозников на своей юркой «Оке». Для кого-то это имя покажется знакомым. И это действительно так, ведь речь идет о студенте миасского филиала ЮУрГУ (ЭТФ, гр. 625). Вот как бывает! Автопробег «Москва-Сахалин» организовали мужественные люди, вынужденные по жизни передвигаться на инвалидных колясках и живущие «от Москвы до самых до окраин» – в Краснодарском



крае, Свердловской области, Волгограде, Москве. Жаль, что об этом мероприятии мы узнали только из журнальной статьи, которую нам принес зав. лабораторией информационных технологий Кирилл Владимирович Киселев (отдельное ему за это спасибо), но, как выяснилось, и сам Алексей Рогозников не был заранее достаточно информирован. Но раз уж узнали – никуда от нас не деться! Пришло время всё рассказать!

– Алексей, как ты узнал про уникальный автопробег?

– Я являюсь председателем Ассоциации молодых инвалидов Челябинской области.

СВОИМИ ГЛАЗАМИ

Ольга Ситчихина, ЭТФ

5 октября на ЭТФ прошел первый в истории миасского филиала ЮУрГУ турнир по интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?». Организовали его координатор городского клуба «Что? Где? Когда?» М.Н. Алексеев и наш студент-юрист Павел Рогозин. Принять участие в игре мог любой. Но желающих, к сожалению, оказалось немного. И если бы редакция «Alma mater-M» практически в полном составе не решила полезно и весело провести время, блеснув при случае интеллектом, то турнир бы, возможно, не состоялся.

4 команды – «Сенсация», «Чегевары», «Клио» и «Фуфайки» – соревновались между собой в уровне интеллекта и объеме знаний. Самой опытной была «Сенсация», которая участвует в играх городского клуба уже не первый год и до недавнего времени была единственной командой из ЮУрГУ. Юные интеллектуалы из «Чегевары» начали играть еще в школьные годы. Естественно, они показали хорошие результаты. Но и остальные команды не сдавались: «Клио», «Сенсация» и «Чегевары» все время шли почти на равных.

Всего в турнире было задано 36 вопросов, 12 из которых – на ракетную тематику, т.к. октябрь – «ракетный» месяц (49 лет назад 4 октября был запущен первый искусствен-

Наш след в «Белой книге»

Про автопробег узнал в Челябинске за неделю до того, как он должен был состояться. Мне предложили в нем поучаствовать. Но так как времени все-таки было мало, я не успел достаточно подготовиться, найти спонсоров. Когда автопробег достиг Челябинска, там был организован круглый стол, на котором обсуждалось, для чего организована эта экспедиция, какие впечатления у её участников, есть ли замечания и какие-либо проблемы.

– **Какова была цель этого автопробега?**

– Люди, лишенные возможности передвигаться самостоятельно, но не опускающие руки, решили попробовать свои силы на больших расстояниях. Захотели посмотреть, как живут в других городах. Какие проблемы у инвалидов и как они решаются. Насколько дороги приспособлены для водителей-инвалидов. Все это записывалось в «Белую книгу». Своими мнениями и впечатлениями делились все, с кем встречались участники экспедиции. Потом это

всё должно анализироваться, чтобы вынести проблемы и конкретные предложения уже на законодательный уровень. Первым читателем «Белой книги», говорят, будет Председатель Совета Федерации РФ Сергей Миронов, который провожал участников автопробега в Москве.

– **В Челябинскую область экспедиция прибыла на трех машинах. Ты присоединился к участникам и ехал с ними до самого Сахалина?**

– Нет, до Сахалина у меня не получилось. Во-первых, они меня и не взяли бы, так как команда была уже сформирована. Во-вторых,

не было финансирования. Я уговорил участников автопробега, чтобы мы проводили их до Кургана (кроме меня, было еще несколько машин, в которых ехали представители Челябинской организации инвалидов).

– **Что тебе запомнилось больше всего?**

– Конечно, участники автопробега. Все они – веселые люди, доброжелательные, отзывчивые. Жаль, что времени у нас мало было для общения.

– **В дороге обошлось без происшествий?**

– Да нет, конечно. Когда ехали по Челябинску, уже провожая участников автопробега, получилось так, что моя машина отсталла. А куда и как ехать – неизвестно. Ну а когда узнали, начали догонять. Мчались со скоростью 110-120 км/час, девчонка из моего экипажа аж визжала от переполнявших её бурных эмоций. Когда мы догнали остальных, то прикрепили к машине наклейки «Москва-Сахалин» и услышали возгласы со стороны: «Сахалин! Ну ни фига себе!!!»

– **Будут ли проводиться еще мероприятия подобного рода?**

– Надеюсь. Говорили, что это был пробный пробег. Значит, будут еще. Каждый год в Москве проходит авторалли, которое организовывает клуб МАКИ (Московский Автомобильный Клуб Инвалидов). Туда съезжаются участники со всех регионов. Эти соревнования проводятся совместно со здоровыми людьми. У нас в Челябинске тоже проходят авторалли 2 раза в год. Одно было в мае, другое должно быть то ли в октябре, то ли в ноябре.

– **Ты принимал в них участие?**

– Хотел бы. Но основная проблема – в недостатке информации. У меня нет прямого выхода на организаторов. Да и в финансы многое упирается.

– **Что бы ты пожелал организаторам подобных автомобильных соревнований?**

– Чтобы такие мероприятия все-таки проводились. Ведь инвалидам тоже хочется вести активный образ жизни.

Кто хочет блеснуть интеллектом?

ный спутник Земли, это День космических войск России, а также в октябре день рождения академика В.П. Макеева). Благодаря участию в этом мероприятии мы не только получили хорошую разминку для мозгов, но и узнали много нового. Например, что во времена Анны Карениной вероятность погибнуть под колесами поезда была такой же, как сейчас – сгореть в сопле ракеты.

Первое место, как и следовало ожидать, досталось «Сенсации», второе – «Клио», третье – «Чегеварам». М.Н. Алексеев похвалил все команды, отдельно отметив новичков: «Мне было очень интересно увидеть команду «Клио», которая сразу заявила о себе сильной игрой». Конечно, каждой команде хотелось победить, но на самом деле результат был не так уж важен. Главное, что мероприятие подобного рода состоялось. И хотелось бы, чтобы оно было не единственным, чтобы сложилась традиция проведения таких игр в филиале. И в следующий раз желающих блеснуть интеллектом оказалось бы намного больше даже без нашей поддержки.

P.S. 8 октября в отборочном турнире Открытого чемпионата вузов г. Петербурга команда «Чегевары» одержала победу среди миасских студентов!



НА ЗАСЛУЖЕННЫЙ ОТДЫХ

Галина Симакова, ФЭУП

Две недели полной свободы, номер люкс с видом на живописное озеро, пятиразовое питание, лечение, тишина, покой... Что еще нужно для счастья? Немножко хорошей погоды. Да, чем-чем – а солнцем мы были явно обделены. Почти всю первую неделю шел дождь, лишь изредка сменяясь нежарким солнцем.

Руководители всеми силами пытались взбодрить студентов, постоянно придумывая все новые и новые конкурсы и соревнования (в рамках четырех стен, естественно). Причем с каждым разом изобретая все более оригинальные, а порой просто садистские виды состязаний, как, например, «Таракашки»: один человек встает на корточки задом к старту, а другой, кладя ноги ему на плечи, встает на руки – и вся эта незамысловатая конструкция пытается двигаться вперед. Но и на этом наши затейники не остановились и придумали новый этап «Черепашки», где мы бежали на тех же корточках, только уже с та-зиком на спине.

В номерах тоже скучать не приходилось. Все свободное время мы пытались поймать мобильную связь. Позже узнали, что это можно было сделать только в двух местах: на второй кочке третьей тропинки, ведущей

МИР СПОРТА

Константин Лимаренко, ЭТФ

Внашой газете мы не раз писали об Ольге Гемалетдиновой, неоднократной победительнице различных соревнований по пауэрлифтингу. Недавно Ольга вернулась с очередного состязания тяжелоатлетов, и мы решили расспросить её о последних достижениях.

– Ольга, летом ты ездила на соревнования в Европу. Расскажи, куда и каких успехов ты добилась.

– В июне я ездила в Словакию, в город Братиславу. Там проходило первенство Европы среди юниоров. В упорной борьбе я заняла III место. Победительницей стала украинка, а на втором месте – девушка из Норвегии.

– Что интересного ты увидела в Братиславе?

– Вначале Братислава показалась мне обычным городом, каких много. Но после соревнований для нас провели экскурсию по старой части города. И тогда столица Словакии открылась нам с новой стороны: старинные переулки и замки, дороги, выложенные кирпичом. Большое впечатление произвел на нас Дунай – очень широкая река с сильным течением и красивейшими берегами. Нам даже удалось попасть на местный празд-



Студенческое лето на Кошкуле

с пляжа, и на двух определенных листочках паласа в нашем номере.

Но ничто не вечно, даже противный моросящий дождь. В начале второй недели наконец выглянуло долгожданное солнце, и «стайка» оголенных тел потянулась на понтоны – жариться на солнышке и тайно завидовать тем смельчакам, которые сидели в воде. Признаюсь, среди последних были и мы, хотя статус героев нам с Катюхой дали еще в начале смены, когда мы купались почти каждый день, пока остальные ходили в куртках.

А сколько радости было, когда на стенд повесили объявление о поездке на Тургояк! Два незабываемых дня на «Золотом пляже» оставили неизгладимое впечатление в почти уже обморозившихся студенческих душах. Еще бы! Целый день на всевозможных катерах, яхтах, катамаранах, бананах и ватрушках! Вы когда-нибудь катались полчаса подряд на банане, когда уже под конец набираешься такого опыта, что, как бы водитель катера ни



кружил и ни пытался тебя сбросить, у него ничего не получается, хотя ты уже едешь без рук и почти стоя?

А эти походы на Лысую гору с веселым дружным пением на всё Инышко! И даже сно-ва доставший нас дождь и сломанный великий, за который пришлось заплатить немалый штраф, – ничто не могло испортить нам настроения в те дни.

Но смена подошла к концу, оставив в наших сердцах безгранично теплое, но немного грустное ощущение уходящего лета. 🍂

На Европу и дальше...

ник – День Независимости (отделения от Чехии). В честь него устроили тридцатиминутный салют с потрясающими световыми эффектами. В общем, удачно съездила – не пришлось ни о чём жалеть.

– Учебный год только начался, а ты, говорят, уже успела поучаствовать еще в двух турнирах.

– Да, это действительно так. С 17 по 24 сентября в Сыктывкаре проводился кубок России среди взрослых. Там в моей весовой категории были два заслуженных мастера спорта. Я даже не ставила себе цель занять призовое место, на соревнованиях такого уровня мне было важно хотя бы просто не ударить в грязь лицом. И я показала,

на что способна, занявш III место. Серебряному призеру я уступила всего 7,5 кг, а в пауэрлифтинге такая разница считается небольшой. Мои результаты были следующие: приседание со штангой – 255 кг, жим лёжа – 140 кг, становая тяга – 232,5 кг. В последнем виде соревнований я установила новый рекорд среди юниоров, превысив старый на 5 кг.

Последние соревнования, на которых я побывала, проводились с 10 по 15 октября Оренбургским государственным университетом. Это было

второе по счёту первенство России среди студентов. По итогам соревнований я заняла I место, обойдя студентку ЮУрГУ из Челябинска Наталью Савиных. Напомню, что в прошлом году я ей проиграла. В Оренбурге я установила большое количество рекордов среди студентов: в приседании – 240 кг, в жиме – 237 кг, в сумме – 587,5 кг.

– Какие у тебя планы на будущее?

– Сейчас я готовлюсь к первенству России среди юниоров. Если стану победительницей, то поеду на первенство мира во Францию.

– Желаем тебе только победы! Весь филиал болеет за тебя! 🌹

ДОСКА ОБЪЯВЛЕНИЙ

Поздравляем нашего любимого декана Бориса Николаевича Гришай с 70-тилетием!

Желаем крепкого здоровья и огромного терпения в работе с нами.

ММФ, гр. 547

Поздравляем Елену Зипнову с днём рождения!

Ты на ФЭУПе ярче солнца светишь,
И согреваю нас твои лучи.
Гори, как пламя, дуй, как свежий ветер,
Ведь у тебя всё счастье впереди!

Второй курс

Настенька! С днём рождения тебя!

Пусть дарит мир сиянье солнца
И небосвода синеву!
Пусть в этом мире удаётся
Мечты исполнить наяву!

Мамка

Шеф-редактор: Е.В. Семакина

Корреспонденты: А. Большакова,
Е. Перевалова, Е. Морозова, М. Перина,

О. Ситчихина, Е. Паленова, Е. Варганова,
Г. Симакова, К. Лимаренко

Фотографы: Р. Клыков, М. Горбунов

Верстка: Кирилл Киселев